

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve:
Égész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy órára . . . 1 „ „
Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden közönség a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
Fellegi K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELVÉVEL

Hirdetési díj:

Négy házasos petit sorért 10 kr. Nagyobb terjedelmű s többzori hirdetések alkalmán jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg díj minden külön megállapításra 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságszám sora 50 kr.

Nyitási költségek minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adának vissza.

A polgári házasságról.

Napjainkban köz- és társadalmi életünk tudvalevőleg igen élénkén foglalkoztatják az egyházpolitikai kérdések ezek között első sorban a házasság intézményének a társadalmat annyira közvetlenül érintő kérdése.

Nem cselekszünk talán felesleges dolgot, ha ezen kérdéssel, illetve a különböző házasságkötési módok megismertetésével, röviden foglalkozunk.

Hazánkban ez idő szerint házasság csak az egyházak szabályai szerint s csak a lelkész előtt köthető. A katolikusoknál az illetékes lelkész s két tanu jelenlétében a jegyes pár kölcsönös meg egyezését kijelentvén, a lelkész a gyűrűket megadja, kölcsönösen kicséréli s a férfi és nő ujjaira huzza. Ezt követően elmondja az áldást s az új házasságok jobbát egymásba tevén, keresztvetés között őket összeköti. Erre következik az ünnepélyes esküvő s az így létrejött házasság megkötéséről a lelkész jegyzőkönyvet vesz fel, illetve az esküt meg történtét az anyakönyvbe bevezeti.

Az evangélikus egyházban II. József házassági patense, valamint a későbbi udvari rendeletek és zsinati határozatok szabályozták a házasságkötést.

A vegyes házasságok — melyek anynyi kellemetlen vizsgálódásra szolgáltatnak okot, — bármelyik fél lelkésze előtt köthetők. A katolikus egyház ma is, bár nem érvénytelennek, de törvénytelennek tartja a vegyes házasságot s csak a körülmények parancsoló hatása alatt engedi meg. De a házasságkötési szertartások kiszolgáltatását lehetőleg kerüli, az egyházi áldást éppen nem adja meg, csupán passzív szerepet visz; tudomásul veszi a felek kijelentett akaratát. A világi törvényhozás — különösen a sokat emlegetett 1868-ik 53-ik t.-cz. befolyása azonban hazánkban már azt eredményezte, hogy vegyes házasságok megkötésénél reversális meg nem adása esetén is, de egyszerű ebbeli ígéret mellett, hogy

a származandó gyermekek a kath. vallásban fognak neveltetni, a katolikus lelkész az egyházi áldást a vegyes házasságokra is ráadhatja.

Ismeretes dolog, mennyi kellemetlenségnek, családi és társadalmi viszállyak okozója éppen ezen körülmény hogy a katolikus egyház a vegyes házasságokat törvényteleneknek tekinti. A híres februári miniszteri rendelet óta még élénkebbé vált a vizslya a katolikus és protestáns lelkészek, sőt a katolikus és protestáns hangadó férfiak között is.

Ezen felekezeti versengések kiegyenlítése céljából akarják behozni a polgári házasságot s akarják még — de nem mint sokan hiszik, első sorban, de másodsorban a — kereszténynek és nem kereszténynek közötti házasság köthetése céljából is.

A polgári házasság, mint neve is mutatja, abban különbözik az egyházi szabályok szerint létrejött házasságtól, hogy nem az egyházi, de világi hatóságok előtt köthetik.

Az ugynevezett formátlan házasság, melynél minden alakszerűség nélkül, pusztán a felek beleegyezése alapján teljesen érvényes házasság jön létre, minő Skóthonban s az észak-amerikai unió államaiban szokásban van, tehát szintén nem vonható a polgári házasság elnevezés alá.

Polgári házasság az, mely a törvényhozás által e célra felhatalmazott világi hatóság előtt, de szintén a törvényhozás által előírt feltételek megtartása mellett jó érvényesen létre.

Bizonyos alakszerűségek tehát itt sem mellőzhetők s különösen nem mellőzhető a kihirdetés, a netaláni akadályok felderítése céljából, továbbá a felek akaratának többé-kevésbé ünnepélyes formában kinyilvánítása s a házasság megkötéséről, ennek megtörténtét tanúsító jegyzőkönyv felvétele: anyakönyv-vezetés.

A polgári házasságnak az időszerint Európában három alakja ösmertes: a kötelező, a fakultatív és pót-polgári házasság (Nothcivilehe).

A kötelező polgári házasság — mely a legtöbb európai államban: a Németbirodalomban, Franciaországban, Olaszországban, Hollandiában, Svájcban szokásban van, az e célra rendelt közegek által eszközölt előzetes kihirdetés után s ezek előtt megyen végbe. Az új házások a már megkötött házasságokra az egyház áldását tetszők szerint kikérhetik, de az egyházi lelkészek sem az áldást a polgári hatóság előtti egybekelés megtörténte, illetve ennek igazolása előtt fel nem adhatják, sem előttük a házasság maga érvényesen meg nem köthető s mennyiben még is ezt tennék, illetve a házasságot általuk érvényesen kötöttnek állítanák, érzékeny büntetéssel sújtatnak.

A házasság ezen alakjánál, mint a statisztika tanúsítja, a házasságra léptek 90%-a kéri ki az egyház áldását.

A fakultatív házasságnál, mely Angliában és Irlandban van érvényben, a felek tetszők szerint léphetnek érvényes házasságra akár egyházi, akár világi hatóságok előtt. A házasság ezen alakja azonban míg egyrészt az anyakönyvek vezetését bonyolulttá teszi, az egyházi és világi közegek nem épen lélekemelő versengésére adhat okot.

Végül a Nothcivilehe, vagy pót-polgári házasság, mely Ausztriában, Svédországban, Norvégiában és Dániában van szokásban, abban áll, hogy az olyan felek, kik valamely egyházi akadály miatt nem léphetnek érvényes házasságra, ezt, amennyiben az illető akadályokat olyanoknak nem tekintik, polgári hatóságok előtt kötnék házasságot. — Nyilvánvaló, hogy ez csak kiegészítő eszköz s magukra a házasságra nézve kivételes, kellemetlen helyzetet hoz létre, szemben az egyház szabályai szerint házasságra lépőkkel, ezenfelül az anyakönyvek vezetése is bonyolultott s az egyházi és világi hatóságok közötti surlódásokra szolgálhat okul. Ezekben ösmertetvén röviden a polgári házasságot: az eredmény, melyre jutunk az, hogy ha már a polgári házasság

csakugyan behozatik — pedig előbb-utóbb meg lesz — feltétlenül a kötelező polgári házasság mellett vagyunk.

Az új francia kormány. Paris, decz. 5. Az est folyamán beleegyezésüket adták a kabinetbe való belépésükökhöz mindazok, a kiket Ribot erre felszólított. — Az eddigi kombináció szerint Richard és Jules Roche kivételével a volt kabinet valamennyi tagja belép az új kabinetbe. Az igazságügyi tárczát Bourgeois veszi át. A többi tárczák következőképp vannak elosztva: miniszterelnök és külügy-miniszter: Ribot; belügyminiszter: Loubet; pénzügyminiszter: Rouvier; hadügyminiszter: Freycinet; tengerészeti miniszter: Burdeau; földmívelési miniszter: Develle; közmunkügyi miniszter: Viette; keresk. miniszter: Sarrien; közoktatási miniszter: Charles Dupuy. Ribot ma este tett jelentést a köztársaság elnökének, aki melegen gratulált neki.

A fizetési meghagyásokról.

(Az új igazságügyi törvényjavaslat.)

Szilágyi Dezso igazságügyminiszter, mint tudjuk, az elmúlt héten terjesztette be a képviselőháznak a fizetési meghagyásokról szóló törvényjavaslatot.

E törvényjavaslatnak, mely egy egészen új intézményt akar meghonosítani jogéletünkben — főbb alapelvei a következők:

A fizetési meghagyás voltaképpen nem egyéb, mint hivatalos intés a fizetés teljesítésére.

A fizetési meghagyás útján új követelések lesznek érvényesíthetők, amelyek 500 forintot meg nem haladó pénzüsszeg fizetésére, vagy 500 frt értéket meg nem haladó helyettesíthető dolgok vagy értékpapírok szolgáltatására irányulnak.

A fizetési meghagyást az a kir. járásbírótság bocsátja ki, mely pör esetén illetékes volna, vagy községi bíróságok alá tartozó ügyekben, melynek területén az illetékes községi bíróság van.

A fizetési meghagyás meghagyja az adós-nak, hogy a követelést járulékaival 15 nap alatt végrehajtsa terhe mellett teljesítse, vagy ha e követelést alaptalannak tartja, avagy kifogást kíván érvényesíteni, ellenmondását 15 nap alatt terjeszse be. Az ellenmondást nem kell indokolni.

Ha ellenmondás nem adott be, a hitelező kérelmére kielégítési végrehajtásnak van helye, de a meghagyás hatálya megszűnik, ha a teljesítési határidőtől számítva egy év alatt a végrehajtás nem foganatosított vagy a meghagyás nem kézbesített.

megy ebedre: sohse tudja, milyen társaságot talál ott.

— Igen, ugy van! Az én jó kedvemet is teljesen elrontotta, választotta fájdalommal Lujza, csillogó szemei: reávetve; de jöjjön velem a szent-háromság templomához! Határozottan tudom, hogy ott ma éjfélkor esendes misét olvasnak.

Az újságíró meghajolt, és beszállott a kocsiba.

Majd mikor Mademoiselle Adele és Monsieur Anatole az angol gyógyszerészter elé, Rue de la Paix — értek, Anatole megállította a kocsit, és kérte kedvesét:

— En itt leszálok, s kérek valamit a pástétomom ellen. Kérlek, ne vedd rossz néven! mert lásd — a zene is —

— Sohse menteged magad, barátocskám! Sőt ha igazán beszélek, azt hiszem, egyikünk sincs ma este valami különös jó hangulatban! Tehát jó éjszakát! Reggel a viszontlátásra!

Visszadölt kocsija párnájára. Egész megkönnyebbedett, most hogy egyedül volt. És aztán ez a könnyelmű teremtés sirva fakadt, és úgy sirt, mintha korbácsolták volna! Ugy érkezett haza.

Anatole bizonyára sokat szenvedett a pástétomtól, de azért mégis jobban érezte magát, mikor a fogat tova robogott.

Mióta egymást ismerték, sohasem voltak egymással annyira megelegedve, mint e pillanatban, a mikor egymástól szétváltak.

Még az egész mulatságból legjobban a »der liebe Herr Doktor« jött ki. mivel, mint minden német, a zenei behatások ellen már nagyon edzve volt.

Mindazáltal tett egy gyalog sétát Richelieu-utcába, a Müller kocsmájához, hol rendes korszó serén kívül még bizonyára néhány szelet sonkával is lenyomtatta e nem mindennapi dolgokat.

A „DEBRECZENI“ TÁRCZAJA.

Nem ábránd . . .

*Nem ábránd a mi hó szerelmünk,
Nem pusztá ábránd,
Mely, mint egy csillag, messzeiről
Remegve néz ránk.*

*Fénylő nap az, melynek szivünkön
Ragyog világú
És úgy vezet az igaz úd
Örök hónapba*

*Lánykám ne félj, míg ez az érzés
A mi vezérünk!
Oh jer, kövess bizton, szilárdan,
Míg cselhoz érnék!*

*Ita fáradunk is néha-néha,
Nem kell pihenünk:
Új erőt ad a tiszta vágy
Szikrája bennünk.*

*S te csak vezess tovább, szerelmünk
Égő sugára, —
Megnyitk már nekünk a menny,
Még, nem sokára!*

Révi Nándor.

A SIESTA.

— Rajz. —

Kielland L. S. után: ifj. **Móricz Pál.**
(Folytatás és vége.)

Alant a mélyben mind nagyobblett a zúgás, csörömpölés, és Monsieur Anatole újból kezdte érezni a pástétomát. Adél pedig félig felemelkedett fekhelyéről, a zenétől nem nyughatott.

A kandalló libegő fénye megcsillant fekete szemem, melyekkel a művészt bámulta. Addig-addig csalogatta a művész, hogy nem tudott többé varázsjátékának ellentálni. Mindig mélyebbre és mélyebbre ragadta alá, hol valami fojtottan és tompán zajongott, zúgott, mint megannyi jankiáltás, mint megannyi fenyegetés.

— Er führt, ne famose linke Hand — jegyezte meg a doktor.

De a Sennor nem ügyelt reá; hanem feszült izgatottságban hallgatott, mint a többiek. Valami sötét, megrázó rémület borongott a zenében, mely áthatott mindenkin.

Úgy rémlött, mintha a művész ököbe szoritotta volna balkezét, s úgy verte volna a billentyűket, míg jobb keze finom nyomása alól meg gyöngyökként peregtek alá, lángokként pattogtak ki a sirva csengő legfelsőbb hangok. Úgy hangzott, mintha lent a pinczében valami titokzatos borzadalom készülődne, s fent a gyertyák világánál vidám mulatozás közben táncolnának, kacagnának.

Most valaki felsőhajtott, majd valamelyik hölgy, ki hirtelen rosszul lett, halkán felsikoltott; de senkinek sietett segélyére. A művész most egészen a legalsóbb hangokon játszott, és pedig mind a két kezével. Fáradhatatlan ujjai alatt úgy zokogtak a bűgő hurok, hogy a hallgatók mindnyájan összebuzdultak.

De a vésszen dörgő hangok kezdtek a mélyből mindinkább feljebb terjengeni. Majd összefutottak, majd feljebb, feljebb húzódtak, a nélkül azonban, hogy elérhették volna a felsőbb hangokat. Vad küzdelem kezdődött, hogy feljebb haladhassanak, mintha zsiabongó, kis, fekete alakok küzködtek, viaskodtak volna egymással; örült erőlködés, lázas sietség, kiprédés-kapkodás kézzel s lábbal, rugdalódzás, fogcsikorgatás, átkok, sikoltozás, könyörgő jajsavak, és eközben lassan, lassan, szinte kin

volt látni, feljebb, feljebb siklottak a művész kezei.

— Anatole, susogta a Mademoiselle halott-sáppadtan, most a szegénységet, a nyomort játszotta!

— Jaj, ez a pástétom! jajgatott Anatole, gyomrát fajtálva.

Most hirtelen kivilágosodott a szalon. Két szolga lépett elő lámpással és gyertyákkal. E pillanatban az idegen művész is félbe hagyta a játszást, miután elébb és utoljára aczélos ujjával oly elképzelhetetlen, oly erős futamot csinált a zongorán, hogy az egész társaság felriadt.

— Vigyék ki a lámpákat! parancsolta ingerülten de Silvis.

— Ne, ne! sikoltozott Mademoiselle Adele, csak minél több világozást, mert felek a sötétben, hű! az irtózatos ember!

— Ki volt ez? ki ez? tudakolták, mindnyájan a házigazda köré gyűlve. És senki sem vette észre, hogy az idegen, a szolgák mellett kisiklott az ajtón.

A házigazda kacagást erőltetett: — Azt hiszem, maga az ördög! De hagyjuk, menjünk inkább az operába!

— Az operába? Semmi árt sem, kiáltott közbe Lujza, legalább tizenégy napig hallani sem akarok zenét! Még aztán az a tolongás a lépcsőkön!

— Jaj! az a pástétom! panaszkodott Anatole.

Most egyszerre felkerekedett a társaság. Hirtelen mindenki tudatára jött, hogy idegen helyt van. És most mindegyik kívánczított haza, az egyedülletbe.

Az újságíró Lujza kisasszonyt kocsijához kisérve, így szólott:

— Lassa, ez a következménye, ha az ember enged a rábeszélésnek, és ily félvadhoz

itunk.
TÁRSA.

re könnyű, otthoni
amirás, körlevél szétküldés,
telleg 100 frank havi fizeté-
rt urak, hölgyek és ifjak
szere, 2—3 darab naponként.
a következő címre:
NE, 57 z. Liancourt. PARIS.
2—3.

ácsonyi

kok beszerzésére a leg-
kalmat nyújtja azon

lasztéku raktár,

It, kezdett és kész

imunkákkal

tekek, asztalfutók,
ok, tálcza-kendők és
tárgyakkal áll a tisztelt
rendelkezésére

Lászlónál

TH-UTCZA.

Alapított 1865.

SCHLIG

k főraktára.

a 10. sz. a.

en bevételünk, finom és legfino-
gu francia cognac-ból, ugy-
en ajánljuk a már 27 éven
zar. Király. Moszkva, Vik-

K

nként

NK

es a — 68 krajval. Legkisebb

n és bérmentve küldjük.

(451.) 4—12.

mények mellett.

A meghagyás ellen a végrehajtást rendelő kézbesítésétől számítva 30 nap alatt lehet ellenmondással élni, ami, ha nem történt meg, a meghagyás bírói ítélet erejével bír. E 30 napos határidő előtt a végrehajtás csak a követeles biztosításig terjedhet.

Ha a meghagyás kelő időben ellenmondással megtagadtatik, a meghagyást kibocsátó bíróság a meghagyás kézbesítése által megindított per tárgyalására határnapot tűz, a mi iránt a kérelem a fizetési meghagyás iránti kérvényben, vagy az ellenmondásban előterjeszhető.

Ha a hitelező az ellenmondásról való értesítése után hat hó alatt az adós megidézését nem kéri, — a fizetési meghagyás hatályát veszti.

Fontos intézkedése a javaslatnak, hogy az ügyvéd a meghagyás iránti kérelem, úgy az ellenmondás előterjesztésénél meghatalmazást igazolni nem köteles.

BELFÖLD.

A Wekerle kormányt leszavazták. Győrmege közgyűlésen rendkívüli dolog történt: a Wekerle-kormányt leszavazták. Nem tudták keresztül vinni a Wekerle-kabinet számára a bizalmi nyilatkozatot. Bakó István a megyei szabadelvű párt alelnöke beszélt a kormány ellen először. Klíka uralmat lát, nem bízik a kormányban és reformjaiban. — Barcza Géza egyszerű tudomásvétel mellett nyilatkozik. Beszélt még Bertha János dr. kanonok, Ziskay Aurél, dr. Goda Béla, a dolog vége az lett, hogy Győrmege közönsége nem üdvözi az új kormányt, tehát a hivatalos javaslat, mely bizalmat öhajtott kifejezni, nem ment keresztül.

A valuta rendezése. Enyedi Lukács miniszteri tanácsos, továbbá Popovits és Szathmáry osztálytanácsosok Bécsbe utaztak, hogy az osztrák pénzügyminiszterium szakelődőivel a valuta-rendezés további előkészítő lépései felől tanácskozzanak. E tanácskozásokon első sorban a kötelező korona-számításra vonatkozó törvényjavaslatról, azután pedig az egyforintosok bevonásáról lesz szó. A kötelező koronákban való számítás valószínűleg 1894. január 1-én lép életbe. Tárgyalni fogják most Bécsben a pénzek verésének programját, az új pénzek kibocsátását, — továbbá a verdei utasításokat és a pénztisztítást.

A szegedi választás. Szeged városa I. kerületében december 11-én lesz a képviselőválasztás. A függetlenségi párt jelöltje, Uray Miklós szatmárvármegyei földbirtokos, Horváth Adám és Lakatos Miklós orsz. képviselők kíséretében szombaton este érkezett Szegedre. A vasutnál nagy közönség várta és Polner Jenő üdvözölte. Programbeszédjét a jelölt vasárnap, délután 3 órakor mondta el a Hétválasztó vendéglő nagyteremben, mely zsúfolásig megtelt választó polgárokkal. Beszéltek még Polner Jenő, Horváth Adám, Babó Emil, Lakatos Miklós, a ki beszédét Kossuth Lajosnak 1848-ban Szeged piacán mondott szavaival kezdte s ezzel roppant hatást ért el és Kulinyi Zsigmond. Este népes és lelkes lakoma volt.

KÜLFÖLD.

Szerajevó polgármestere meghalt. Szerajevó, decz. 5. Musztafa bég polgármestert ma, midőn a városi tanács ülésén elnökölt, szívszélhűdés érte s halva rogyott össze. A bég egyike Bosznia leggazdagabb földbirtok-

A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —

Irtá: **V. Gaál Karolina.** 41.
(Folytatás.)

— Nagysád, a mult nem számít előttem, csak a jelen. És ha sem az ön vejének, sem a Katinka férjének nem elég jó lennék . . .

— Ah anyám, zokogott Katalin, az ő beszéde mind nem való. Ő kigondolt egy mesét, mert tegnap . . . igen . . . tegnap . . . Szerénát megbámulta és megszerette . . . El akar hagyni!

— Isten úgy áldjon van verjen engem, Katinkám, a mint én el akarnám szakítani édes viszonyukat! . . .

— Valóban, ezt a Szerénát el kell tisztítani a házból! mondta Elvira. Rokon, nem rokon . . .

— De hisz ő ártatlanul szenvedne! Istenem! mondta Berliczky.

— Bízátok csak rám, hisz ez impertinens dolog! . . . Azonban, mit bánjuk mi? Ha elveszi, vegye.

Határt nem ismerő haragjában villámokat szórtak szeméi Berliczky felé, ki hátkorodott Katinkához hajolni, karcsu derekát, átölelni és kérdezte:

— Megtagadja talán Katalin, mint Péter a Krisztust? Szólj! De meggondold, mit felelsz, egész életedet tönkreteszed akkor, mert forron szerettek, s te nem a Kovács menyé leszel, hanem a dús gazdag bányatulajdonos fiának, Berliczky közbirtokosnak neje.

— Nevét . . . meg fogja . . . változtatni! zokogta Katinka vőlegénye keblén.

— Nevem becsületes! E név alatt munkás kezekkel ütötte apám a vasat, és e név

sainak, nagy érdemeket szerzett a paczifikálás körül s ezek elismeréseképp több ízben részesült rendjelkitüntetésben.

Magyar küldöttség Kronawetternél. A bécsi magyar egyetemi hallgatók öt tagu küldöttsége hétfőn este öt órakor megjelent Kronawetter képviselőnél és kétszáz aláírással ellátott hálafeleletet nyújtott neki ama beszéd ötletéből, melyet Kronawetter az osztrák magyarfalók ellen mondott. A felelet nagyon csinos; az első lapon Kronawetter arczképe látható, fölötte egy géniuszt szalagot tart, melyen ez olvasható: „Eljen Kronawetter Ferdinánd!” A rajzokat Hoffmann Zsigmond magyar mű-akadémikus készítette.

A Panama-botrány. Páris, deczember 5. Dugue D La Fauconnerie független konzervatív képviselő az „Eclair”-ben megvalja, hogy kétezeröt száz frankot kapott a Panama-társaságtól; Grévy Albert szintén elismeri. Eddigélét öt szenátorra és képviselőre bizonyították rá, hogy pénzt fogadtak el a társaságtól s ezeket el is ismerték. A kamara elnökehez több indítványt terjesztettek be az iránt, hogy a Panama ügyben szüntesse be a vizsgálóbizottság munkálatait mindaddig, míg a bírói eljárás véget nem ér.

A kurucz világból.

II.

Bercsényi előtt ott állott a választás. A bécsi udvar kínálva nyújtotta neki az alkalmat a legfényesebb állások elnyerésére, s az udvari kancellária irattárában özött Clavis secreta című titkos okmány VI. pontjában megmutatták neki a módot is, a melylyel ezt becsülete sérelme nélkül, honfitársainak javulásával, törvényes formák közt, — mondhatnók: elveinek integritásával teheti. A genialis Eugen herceg, a ki Perényi Péter és Illyésbázy István példájára gondolhatott, alaposan tévedett Bercsényi megítélésében.

Bercsényi Tolnay Gáborék előterjesztésére azt adta válaszul, hogy „ő és fejedelmi barátja legkevesebbé sem saját érdekeik előmozdításáért, hanem szerencsétlen nemzetük eltapodott szabadságáért nyultak fegyverhez.” Mikor a követek a jobbgyi hűséget emlegették, azt mondta: Inter jobbgy et szabadság magna differentia! Ő, a fegyverben álló nemzet hozzájárulása nélkül, nem hocsájtkozik tárgyalásokba . . . A gyöngyösi értekezlet majd meg fogja vitatni a császári követek propositióit . . .

Igy végződött a küldetés, melyhez Bécsben oly vérmes reményeket fűztek. Hiába reménykedtek a grófnő befolyásától is férjére. Eugen herceg gondoskodott róla, hogy Csáky Krisztinát, a férje kedveért, nagy diszszel kísérelje le Bécsből Pozsonyba s innét a fölkelők legközelebbi nagyobb táborába. A kiindulás Pozsonyból február 16-án reggel történt. Ott várt reá, diszszorokban fölállítva, a legfényesebb főszerelű ötszáz kurucz huszár, a magyar kapu előtt. Bercsényinél saját hatlovas hintáján jött, kétszáz német dragonos kíséretében; a kuruczok elül lovagoltak. Szent-György városában elmaradtak a németek (a kiknek a bőkezű grófnő fejenként 2—2 darab

körmöczi aranyat ajándékozott örömeiben) és Bercsényinél, rohamosan szaporodó kurucz kíséretével, a nép örömjongása közepett, robbogott Szeredvárában várakozó ura karjaiba.

Bercsényit mint gyöngéd férjet ismerjük. Most különösen elkövetett mindent, hogy neje kedvében járjon. Jökédvét és pompaszereketet ismervé, nagy, fenyes udvart tartott neki szeredi és semptei várpalotáiban. A mi azonban Csáky Krisztinának férjére való befolyását illeti, annak a megítélésében a savoyai herceg nagyon csalódott. Krisztina grófnő — mint férje említi egyik levelében — új környezetében csakhamar hatalmas kuruczasszony lett. Mikor két fitestvére, a Horvátországba bújdosott Csáky Zsigmond és Imre gróf, Szirmay István báró által kéréte nővérét: segítené őket mostani bújdosó sorsukban az odahagyott szendrei uradalmak jövedelméből némi pénzzel, a grófnő azt válaszolta:

— Ha volna is, propter consequentiam nem cselekedhetném; azt kívánám, adná Isten, oly szükségben volnának, hogy jutna ezekben, Isten után hazájoknak mivel tartoznak.

Márczius 17-én gyűlt össze a gyöngyösi értekezlet, mely a békepropositiók tárgyában határozott. A gyöngyösi akták ismertek. Sem a császár által kívánt fegyverszünetet sem Józset, király közbenjárását nem fogadták, el. Anglia és Hollandia közbenjárását elvben elfogadták, de kikötötték, hogy e hatalmak követeinek meghatalmazó leveleit — melyeket az értekezleten bemutatattak — megfélelőbb formában állítsák ki: mert ők nem jobbgyai a császárnak, (mint a meghatalmazó levelek mondják) hanem szabad ország szabad rendei!

Az értekezlet márczius 29-én szétoszlott. Rákóczi Eger alá sietett, Bercsényi pedig pozsonyvidéki hadaihoz. Károlyi időközben Esterházy Daniellel Budavát vivatta, másokkal Esztergomot és Győrt vette ostromzár alá. Egy dandár Szigetvárt ostromla, egy hadosztály a Szerémségbe nyomult, egy másik a Muraközt szállotta meg. Károlyi maga, saját kedvelt tisztántul hadaival, (a kikről Bercsényi azt mondta: Verszajuk — pusztai eb az aranyjok!) rajta ütött a hazafiatlan nádor lajtavideki falvaira, szabad szakmányolást engedve kuruczainak. A nádor feljajdult és szemrehányó levelet írt Károlynak: mi okon éget? Károlyi bosszusan válaszolt neki: Nem mi kezdtük az égetést, hanem Rabutin, a ki Erdélyben széltere perzseli a kurucz községeteket Minekünk még eddig módunk nem volt benne; hanem csak most kezdtük. Bécsig égetem s azon túl!

És ura lett a szavának. Mikor Rátky György Kis-Martonnál megverte Heistert, Károlyi a verszajukakkal átvágtatott az osztrák határon, hódoló pátenseket küldött szét Ausztriában, fölhatolt Bécs alá, a külvárosokat fosztogatva, gynyogtatva. A kuruczok földultak Petronel és Fischament osztrák városokat, végig pusztították Stiriát; elkalandoztak

— Itt ültem a mellékszobában, zongorázni akartam bejönni. A családi jeleneteknek én is tanuja voltam, hisz rokon vagyok. Vegye ezt, (egyetlen meglevő szerfelett érdekes gyémántos karékét lekapsolta s nyujtá neki) egy Tarvölgyi Möriz nem mehet gyermekekkor barátinője és kedvese látogatására szer értékes ajándok nélkül! . . . Adja át neki Tarvölgyi Szeréna üdvözlését . . .

Gyorsan kisetett, Berliczky úgy nézett utána, mintha tulvilági szellemet látott volna, bámulva imádatlalt.

Möriz akkorát csapott kerek kalapjával a zongora tétejére, hogy az egész mezen-dült bele.

— Adjatok nekem szépen vasalt inget manchetával! Adjatok rám mindent, a mi jó és szép! . . . Kedvesemhez megyek! . . . Eleget szenvedtem érte gyermekkoromtól fogva a nemesi gögőt! . . . Le vele! . . . Eljen a juhászleányból lett híres művész! Le a göggel . . . ő enyém lesz! . . .

És a nyers természetű fiatal ember, leomlott erős alakjával egy támlányba, kirántotta zsebéből sárga vászon zsebkendőjét, beborította vele szeméit.

Zokogott. — — — — —
Senki se mert szólni. Az anya rémulve gondolt arra, hogy talán fia megőrült.
Berliczky halkán lépett Katinkához, sugta neki:

— Ez a szerelem, Katinka!
És csendesen kilépkedett a kertbe nyíló ajtón. Katinka azt vélte, hogy elhagyja őt. Rohant utána, utólérte egy kanyarodó uton s nyakába borult; zokogta:

— Azt a szerelmet én is érzem! Ne hagyj el, meghalok! —

Gréczig, leirhatatlan rémuletet gerjesztve maguk előtt.

Igy végződtek a bécsi udvar magalkuvási kísérletei. Azé az udváré, a mely akkor még nem tudott tanulni és nem tudott feledni. Nem tudta megtanulni, hogy az uralkodás nem családi beneficium, hanem kötelesség, Istennel és a nemzettel szemben, — és nem tudta elfelejteni a császár omnipotencia álmát, mely akkor sem, mikor az ébredő szabadság tűzfénye már bevilágított a bécsi burg sötét terméibe.

Határidő-naptár.

- Decz. 7.** Rendkívüli városi közgyűlés.
Decz. 10. Kereskedő ifjak tánczesélye a Mar. gutfürdőben.
Decz. 13. Hajduvármegye közgyűlése.
Decz. 17. A Fröbel-egylet tombola-estélye.
Decz. 18. Kath. iskolaszéki tagok választása.
Decz. 18. A debreczeni helyi-vasut r. társaság közgyűlése.
Decz. 28. A Gönczy-egylet alakuló közgyűlése.

Ujdonságok.

* **Hóvihar.** Mintha január kellő közepébe jutottunk volna, oly hóvihar tombolt tegnap egész nap városunk felett. Az északi szél örült tánczot járt, a hősziporkáknak millióit forgatván magával. Olyan idő volt, melyre azt szoktuk mondani, hogy ilyenkor még a kutyát is kegyetlenség a házból kiverni. Nem is járt az utcán csak az, kit mulhatatlan dolga erre kényszerített. A vasuti vonatok tetemes késéssel érkeztek be s tegnap este a kávéházi közönség hiába kereste a friss lapokat, nem juthatott azokhoz. Ugy látszik, hogy a hóvihar országos volt, mert a fővárosi lapok szintén nagy hóviharokról hoznak hírt. Az éjjel aztán a hóvihar elfűlt s ma reggel ragyogó fényen kelt föl a téli nap.

* **Színház.** Tegnap a „Pepita” cz. operette adta, a cziszszerephen Orley Flórával. Don Pedro szerepét — valószínűleg női szereplő hiányában — Sölyom adta. A 9-ik felvonásban spanyol tánczszal mulattatták a közönséget a magán tánczosok. Ma „hol unatkoznak”, holnap pedig „A király mulat”, Hugó drámája adatik.

* **Meghalt a fürdőben.** Szalacson Bakó Ferencz négy két hetes csecsemőjét fűrésztelni akarta. Nem volt elég óvatos, nagyon meleg vízbe tette, úgy, hogy a kis gyermek iszonyu égési sebeket szenvedett s négy óra múlva meghalt. — A gondatlan anyát tejjelen-tették a törvényszék előtt. Az orvos-törvényszéki bonczolás kétségtelenül megállapította, hogy a gyermek az égési sebek következtében halt el.

* **Az örök öngyilkos.** Kétszer adtuk hírt rövid idő alatt Kántor Anna család-leány öngyilkossági kísérletéről. A leány erőnek erejével megakar válni az életből, de már háromszor nem sikerült neki. Legutóbbi öngyilkossági kísérlete után a rendőrség hazatolonczoltatta őt Szolnokra, de tegnap ismét visszatért Debreczenbe — a szeretője után. — Valami Sisák Mihály nevű cipész segéd ez a lovag, a ki jelenleg a kórházban ápolatja magát. Mikor a leány hírt adott neki, hogy Debreczenben van, kijött a kórházból és meglátogatta szeretőjét a czepléd-utczai 1708. számú háznál levő szállásán. Két órai „örült szerelmi mámor” után, a leány ismét öngyilkosságra adta a fejét, mikor szeretője visszatért a kór-

XXVI.

A m o t t a m á s i k n á l.

A napok kellemesen teltek Sorányiné-nél. Az ügyvéd néhány hetet hon tölthetett, és derekasan ment az építkezés a szomszéd utcában.

Mi nem megy gyorsan, ha elég pénz fordítunk rá?

A kapitány is lépéseket tett egy gözhajóra való juthatás végett.

Nem is a pénzkereset ingerlé őt erre, hanem a vízenvaló jöves-menési vágy, és az állás tekintélyes volta.

Hisz neki volt elég összege. — Gerő kicsi gazdasága is annyira jól állt vagyoniilag, mi-kép eltudta volna hazánál fivéréét tartani.

E napon a kapitány és anyja egymással társaloga ültek ültek a házelőtli fák árnyában, reggelizés után.

Gerő a fővárosba utazott, Szeréna házába bevásárolni a kellő butorzatot, konyha-élestart készleteket.

Agusztus vége felé járt az idő, gyönyörű napok voltak.

Tegnap meglepetésben részesültem, kezdte Sorányiné — a majornéval s Leonával kirándultunk a szőlőhegybe. — Tarvölgyieket is ott künn látva, odamentünk hozzájuk. Ott egy diófa alatt a hegyoldalon, Szeréna asztalt terített. Előtte hófehér kőteny volt és arca nem halvány többé, hanem rózsapiros. Elem futott, halod-e fiam ő! De egész más lett az a leány. Arczában nincs többé a gög kifejezése; nem bírná benne senki felismerni a régi keztyskezü afektáló kisasszonyt.

(Folyt. köv.)

lan rémületet gerjesztve ma-
tek a bécsi udvar magalkuvási
sz udvaré, a mely akkor még
ini és nem tudott feledni. Nem
, hogy az uralkodás nem esa-
nanem kötelesség. Istennel és
ben, — és nem tudta elfelej-
omnipotencia álmát, még ak-
az ebredő szabadság tüzfé-
tött a bécsi burg sötét ter-

Aradó-naptár.

Aradó-naptár.
Aradó-naptár.
Aradó-naptár.

Önkéntesek.

Önkéntesek.
Önkéntesek.
Önkéntesek.

Öngyilkos.

Öngyilkos.
Öngyilkos.
Öngyilkos.

XXVI.

XXVI.
XXVI.
XXVI.

házba. Százhusz pakli gyufát áztatott meg egy
fazékban s a mérges folyadékot ivott. — De
mint azelőtt, most sem mert néhány kortnyál
többet inni a mérgeből. Persze most sem halt
meg. Ugy vitték beteg a kózkórházba. Azt
mondja, hogy szerelmi csalódásai miatt akar
megválni az életől.

* Esküvő. L u d m a n n György, hely-
béli tüzoltó, ma esküdött örök hűséget Molnár
András helybéli polgártársunk leányának: E s z t i k é n e k. Aldás és boldogság kísérje őket
az élet utain!

* Názarusz próféta. A piaci-kut-
nál nagy népcsovéület csinált ma egy ron-
gyos ember, a ki azt hangoztatta, hogy ő a
názaruszok prófétája s most a debreczeni
bűnös embereket akarja megváltani a bűneik-
től. Mikor a rendőr elébe lépett, annak is egy
predikációt szándékozott mondani, de nem
tudta befejezni a mondkáját, mert a csend-
zavarás miatt a pinchezbe csáltak.

* Késelő lovag. A minap letartóztat-
tak egy suhanczot, a ki a szeretőjét elverte.
A lovag tegnap szabadult ki, első dolga volt
félkeresni hölgységét, szóvaltság után a lovag elő-
kapta a bicskáját és össze szurkálta a leány
balkarját. Letartóztatták.

Vállalkozók figyelmébe.

A magyar királyi államvasutak igazgató-
sága hídmerlegek eladásra végett f. év. decem-
ber 28-án, műfák beszerzése végett december
20-án; a jobbparti üzletvezetőség pályafen-
tartási fák szállítására december 20-án, kü-
lönféle anyagok beszerzése végett decem-
ber 15-én; — a kolozsvári üzletvezetőség kü-
lönféle anyagok szállítására december 15-én,
épület fák szállítására december 28-án; — és
végre a budapesti balparti üzletvezetőség vál-
tótálpfa szállítására december 27-én nyilvá-
nos ajánlati versenytárgyalást tartanak. A kö-
zelebbi feltételek alulirt kereskedelmi és ipar-
kamaránál a hivatalos órák alatt megtekin-
thetők.

II.

A m. kir. államvasutak budapesti gépgyá-
ra f. év. december 15-én festő anyagok szál-
lítására; — a m. kir. erdő gondnokság Ny.
Szeredán tölgyfa eladásra december 15-én;
— a nagybányai m. kir. bányagazgatóság
reprezoal szállításra december 15-én; — a
rónaszéki sóbánya hivatal tölgyfa szállításra
december 23-án versenytárgyalást tartana-
nak. A közlebbi feltételek alulirt kereskedel-
mi és ipar-kamaránál a hivatalos órák alatt
megtekinthetők. Debreczen 1892, november
29. — A kereskedelmi és ipar-kamara.

TÖRVÉNYSZÉK.

Kinevezett ügyvédek Ausztriá-
ban. Beesből írják: Beavatott parlamentti kö-
rökben hire jár, hogy az igazságügyminiszter-
iumban oly törvényjavaslaton dolgoznak, hogy
az ügyvédi gyakorlatra nézve a numerus kla-
uzust, mely már régebben is létezett, újból
életbe léptetik. A numerus klauszus által a
törvényszékek területén ügyvédi gyakorlatra
jogosított személyek száma meghatározatnék,
a gyakorló ügyvédek pedig kinevezés útján
kapnák meg a képesítést.

Városi közgyűlés.

Debreczen decz. 7.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági
bizottsága ma d. e. 10 órakor — gróf Degen-
feld József elnöke alatt — rendkívüli
közgyűlést tartott, mely szépen volt látog-
tatva.

Gróf Degenfeld József főispán erre
megnyitván a közgyűlést, bemutatják az 1891-ik
évről szóló polgármesteri jelentést. Ki
fog nyomatni s nyomtatásban szétosztják.
Hieronymi Károly belügyminiszter
leiratban tudatja miniszterre történt kinevez-
tetését. A városi tanács azt javasolja, hogy a
minisztert feliratilag üdvözlője a város közön-
sége. Rössler Richard azt óhajtja, hogy e
felirat meleg hangon legyen szerkesztve s a
város közönsége adjon kifejezést a feletti örö-
mének, hogy a technikai szakértelem ily elis-
merésben részesült. Az üdvözlő felirat küldése
elhatároztatik.

Olvasatik Eötvös Károly Lajos
kir. tanfelügyelő megkeresvénye, a vallás és
köz-oktatásügyi miniszter által Debreczenben
felállítatni szándékolt tanítói árvaház
létesítéséhez háztelkekkel és 2 holdnyi földdel
hozzájárulást iránt.

A jog és pénzügyi bizottság véleménye
alapján a tanács azt javasolja, hogy adassék
meg a kért bel- és kültelek.

Márk Endre a tanfelügyelő kérelmét
nem tartja túlságosnak s azt javasolja, hogy
az ingyen bel és külteken kívül adjon a vá-
ros az építéshez téglát, cserépet és kemény
fát. A pénzáldozatot ez uttal tárgyalatni nem
kivánja.

A bráhám László azon megokolással,
hogy jelenleg nincs a város azon helyzetben,
hogy több alfozadot hozhasson, a tanácsi elő-
terjesztés elfogadását ajánlja.

Könyves Tóth Kálmán hivatkozva
arra, hogy a tanítói árvaházban nemcsak tan-
ítói árvák, hanem más árvák is fognak ápol-
tatni és neveltetni, meleg szavakkal pártolja
a Márk Endre javaslatát.

Gróf Degenfeld József főispán nem el-

lenzi azt, hogy többet adjon a város, mint a
mennyit a tanács javasolt, de szükségesnek
tartja, hogy szabatosan állapítsák meg a
város hozzájárulása.

Márk Endre erre a bel és külteken
kívül egy millió darab téglát és a megfelelő
cserépmennyiséget hozza javaslatba.

A közgyűlés oly értelemben határoz, hogy
adnak a tanítói árvaház részére a bel és külteken
kívül egy millió
darab téglát.

A tárgysorozat 10-ik pontja, a tanácsi
előterjesztés a megüresedett bizottsági tagsági
helyek betöltése iránt — soron kívül vétett elő.

Megüresedett 4 bizottsági tagsági hely:
az I-ső kerületben 1, a IV-ik kerületben 1, az
V-ik kerületben 2. Mindhárom kerületben f. hó
22-én lesz a választás. A választás vezetésé-
vel megbízták: az első kerületben Lengyel
Imre, Vecsey Viktor és Kertész Mihály, a ne-
gyedik kerületben Zádor Lajos, Rickl Antal és
Erdey Pál, az ötödik kerületben Buday Jó-
zsef, Kemény Mór és Keszey József.

Az igazoló választmány bemutatja a v i r i l i s e k névsorát. Tudomásul vétetik.

Az igazoló választmány tag-
jaitul megválasztották: Dr. Kola János, Márk
Endre, Popper Alajos, Szepessy Gusztáv és
Könyves Tóth Kálmán. A főispán kinevezte el-
nökké Tóth Antalt, tagokká pedig Steinfeld
Antalt, Paksy Imrét és Sesztina Lajost. (Mind-
annyian régi tagok.)

A bíráló választmány b a b e-
választották: Nemes Kálmán, Lengyel Imre,
Kemény Mór, Dr. Király Ferencz (régí tagok)
és Koszorus Lajos.

A közigazgatási bizottsá-
g b a n bentmaradnak: Tóby István, Jámber
Ferencz, Kovács József, Sesztina Lajos és Ár-
mós Balint. Kilepnek: Steinfeld Antal, Vársi
István, Nemes Kálmán, Fráter Imre és Márk
Endre.

A kilépők helye törvény értelmében tit-
kos szavazás útján tölthet be. Két szavazat-
szedő küldöttség alakított; az egyik Len-
gyel Imre elnöke alatt (Horváth István, Ko-
vács József, jegyző Király Gyula), — a másik
Szabó Kálmán elnöke alatt (Váczy János,
Szóke János, jegyző Zöld Mihály) működött.

Beadott 98 szavazat s a közigazgatási
bizottságba az 1893/94-ik évekbe beválasztat-
tak: Márk Endre 79, Vársi István 77, Stein-
feld Antal 76, Nemes Kálmán 73, Fráter Imre
72 szavazattal. Tehát a kilepett régi tagok
Következett a központi választ-
mány megalakítása.

Dr. Bakonyi Samu kifogásolja, hogy
a kormánypart a szavazási lajstromból kihagy-
ta mindazokat, kik ellenzéki pártállást foglal-
nak el. Kéri a többséget, hogy a város ügyei-
ben ne vezesse magát politikai pártsem-
pontok által, hanem jutasson helyet a köz-
ponti választmányban az ellenzéki bizottsági
tagoknak is.

Gróf Degenfeld József főispán erre
megjegyzi, hogy ez nem tartozik ide, mert min-
denkinek szabadságában áll olyan lajstromot
összeállítani, a milyen neki tetszik.

Beadott 83 szavazat s a központi
választmány tagjaitul a következők vá-
lasztották meg az 1893—94—95-ik évekre:
Buzás Pál 65, Simonffy István 66, Dr. Pallay
Miklós 63, Vecsey Imre 62, Nagy Ferencz 67,
Vársi István 68, L. Nagy Balint 83, Szepessy
Gusztáv 65, Ármós Balint 66, Csanak József
67, Steinfeld Antal 66, Szabó Kálmán 66, Jám-
bor Ferencz 65, Varga Károly 66, Zöld Mi-
hály 66, Szabó Antal 65, Horváth István 67,
Buday József 67, Szabó Samuel 65, Zádor La-
jos 66, Váczy János 67, Ábraham László 67,
Racz György 67, Huber József 62 szavazattal.

A nyugdíj ellenőrző bizott-
s á g b a a közgyűlés részéről megválasztat-
tak: Csanak József, Kovács József, Horváth
István, Szatmári Sándor és Szóke János. Te-
hát a régi tagok.

A községi iskolások tagjaira
megválasztották: Simonffy Imre, Steinfeld Mi-
hály, Beke Mihály, Fried Emil, Fried Lő, Kör-
ner Adolf, Nemes Kálmán, Pongó Lajos, Sesz-
tina Lajos, Somogyi Pál, Joó István, Szabó
József, Jóna Dániel, Váczy János és Medgya-
szay Miklós.

Végül Hajdu Gyula rendőr alkapitányak
ujabb 12 napi szabadság idő engedélyeztetett,
ezzel a közgyűlés déli 12 órakor véget ért.

A mai közgyűlés jegyzőkönyvét holnap
d. e. 10 órakor hitelesítik.

A számoló lovacska.

— Rajz. —

A vén komédiás kézzel-lábbal biztatgatta
a feleségét meg a leányát, hogy mindjárt be-
érnek már a faluba, ott lesz csak a jóvilág,
játsszanak azonnal, lesz pénz, mint pelyva. Azt
a hórihorgas suhanczot, aki tíz lépéssel is
mögöttük maradt már, hátán a czökmökkel, hi-
ába is biztatta volna, el volt az már keseredve
a fáradságtól, meg a melegtől — nem haszn-
ált már annak a biztatás, csak morgott ma-
gában mindenféle összeszedett nyelven.

A mint a kis erdőnél, az országra be-
kanyarodott a toprongyos trupp, a vén komé-
diás egyszer csak elrikantja magát.

— Oda nézettek, oda ni!

Egy kis lovacskát püfölt kegyetlen mó-
don a talyigán ülő gazda.

— A kis Mókus, ni a kedves kis Mók-
kus! Kiáltották egyszerre.

A vén művész már ekkor lélekszakadva
futott a talyiga felé s mikor oda ért, megrag-
adta a lovacska nyakát, összevissza csókolta,
oda sem ügyelve Bakó gazdára, a ki majd le-
fordult ijedtében az üléstől, mikor ezt a me-
rnyéletet látta. A család is hamarosan oda ért
a lovacskához s éppen ugy neki estek a jámbor
álatnak, mint az öreg művész.

— No, hé, mi bajotok, hé? Kiabált Bakó
gazda a mókás truppára, de azoknak hiába be-
szélt, ugy bele jöttek a csókolódzásba. A vén
művész egyszer csak oda ugrik a gazdához is,
megragadja kezében az ostort és siró hangon
sopánkodik hozzá.

— Ne üsse, kend a Mókust, hiszen látja,
kend, hogy milyen gyenge szegény, fogja ki,
kend, az lsten megáldja.

Még az apró tánczosnó is neki fogott a
sopánkodásnak. Ugy kérte a gazdát, hogy ne
üsse azt a kedves lovacskát.

— Inkább haza huzom én a talyigát.
Kiáltott a nyurga tüzező a hátuk megett s
le is dobta a czökmököt, hogy mindjárt ura
legyen a szavának. A vén művész hálás szem-
eket vetett a fiura, de a kis tánczosnó is.
Ezzel a férfias kitöréssel sokat használt szív-
beli dolgainak.

Bakó gazda csodálkozva rázogatta a
fejét, de már csak nem hagyta, hogy kifogják
a lovát. Meghuzta a toldozott gyepült s adjon
Istent köszönt a truppak. A család állhatato-
san követte a talyigát s ugy tele beszélték a
gazda fejét az uton, hogy a jámbor rá sem
mert már útni arra a rozoga lovacskára, ha
az olyan hires jószág. Ugy vette a szomszéd
faluban, már egy esztendeje nyomorog vele,
mert nem lehet hasznát venni, mindég a fe-
jét bolygatja, meg az első lábaival kapál. A
vén művész lelkenedezve beszélt el az uton,
hogy ezt a lovacskát ő tőle licizálták el a
forgós komédiával együtt a mult esztendőben,
mikor ezen a környéken barangolt a társulat-
tal. Hogy megsiratták már a kis Mókust, mert
az valóságos művész — mert ugy számol, mint
egy professzor.

Alig érték haza, a vén komédiás elő-
vette a lovacskát Körül járta, megsimogatta s
beszélt hozzá taliánus nyelven. A szomszédok
mind össze csődültek az udvaron. Bakó gazda
a feleségével az ámbitusról nézték a komé-
diát. A vén művész ki is tett magáért, mert
a lovacskával legelőször is átugratta a dob-
verőt, aztán elkezdte számoltatni. A lovacska
nem felejtett egy év alatt semmit, ugy kiverte
a lábaival a kétszer kettőt, mint azelőtt, a fe-
jével pedig háromszor bolyintott, mikor a vén
művész azt kérdezte tőle, hány szeretője van
annak a lánynak? Hogy megkaczagták a tu-
dós állatot.

A nyurga tüzező az alatt ott egyezkedett
Bakó urammal az ámbituson. Elbeszélte neki,
hogy milyen drága kincs volt nekik az a kis
számoló lovacska, mióta azt ellicizálták, nem
ettek meleg ételt. Bakóné szinte könnyezett
a szomorú történeten. A nyurga fiu pedig be-
nyult a zsebébe és elő vette a borostyán szip-
káját. Ez volt egyetlen kedvsége azon a
kis tánczosnó kívüli.

— Adja nekünk azt a lovacskát, gazd-
uram ezért a szép szipkáért.

Bakó uram megokulálta a szipkát és rá
nézett a feleségére. A jó asszony csak a fe-
jével bolyintott rá.

— No, eb a ki megbánja. Ugy is többet
bajlódtam azzal a bebével, mint a mennyi
hasznom volt belőle. Egy pár forint volt az
ára, hadd vesszen, egy szép szipka is valami.

A nyurga legény egy ugrással ott ter-
mett a kis tánczosnó előtt s elmondta neki a
jó vásárt. A leányka ugy a nyakába borult
érte, hogy az öreg művész nem állhatta meg
szó nélkül. De mikor megtudta az örömet, ő
is csak oda borult a fiu nyakába, meg a pi-
ros viganos asszonyság is, gyönyörűség volt
nézni azt az ölekezést.

El is hordták magukat hamarosan a fa-
luból, nehogy még megbánja Bakó bácsi a
vásárt.

Leontesz.

Irodalom és művészet.

A »Vasárnapi Ujság« december
4-iki száma 17 képpel, s a következő tartal-
ommal jelent meg: »Wahrmann Mór.« (Arcz-
képpel, Rothfeldné Hirsch Nellitől). — »Wahr-
mannról.« Hegedűs Sándortól. — Költemények:
1. »Erzsikének.« Szabolcska Mihálytól; 2. »A
hü leány.« Spanyol népmóncak. Spanyolból
ford. Szalay Emil: 3. »A felhők.« gróf Zichy
Gézától. — »A király futása.« Elbeszélés. Irta
Baksay Sándor. (Cserna Károly rajzával). —
»Az amerikai elnökválasztás.« (3 arczképpel:
1. Harrison Benjamin. 2. Cleveland Grover. 3.
Cleveland neje). — »Amerikából.« — »Az el-
kárhozott ház.« — »A vasminiszter nyugvá-
helye.« Dr. Pechány Adolftól. (Képpel: 1.
Az illavai templom; 2. Az illavai templom bel-
seje; 3. Baross Gábor koporsója az illavai
templom sírboltjában. Hary Gyula rajzai). »A
mücsarnok téli kiállítása.« (Öt csoportos kép-
pel: festmények és szobrok a képzőművészeti
társulat téli kiállításán). — »Faklyásmenet az
új miniszterelnök tiszteletére és Wekerle bu-
dapesti háza.« (Képpel Cserna Károlytól). —
»Londoni divatlevél.« (3. divatképpel). — Iro-
dalom és művészet; Közintézetek és egy-
letek; Mi újság; Sakkjáték; Képtalány stb.
rendes rovatok.

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos
jegyzések december 6-án. Buza tavaszra 7.66
pénz, 7.68 áru, Rozs őszre 7.52 pénz 7.54 áru.
Tengeri 1892. okt.—nov.—ra — pénz, —
áru. 1893. máj.—jun.—ra 4.87 pénz, 4.88 áru
Zab őszre 5.52 pénz, 5.54 áru. — Káposzta-
repcze aug.—szept. 11.70 pénz, 11.80 áru.

Szerkesztői üzenet.

Sz. S. urnak helyben. Eötvös Károly a függet-
lenségi párt elnöke, régi magyar nemesi családból
származik.

A kiadó-hivatal üzenete.

Öv. Legányi Edéné urhölgynek, Gölniczbá-
nya. Nagysád a 4-ik évfolyamra eső előfizetési díjat
már korábban beküldte, így a most küldött 50 krt a
jövő évi számlára visszük át.

Főszerkesztő: Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna
Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Dr. GLÜCK LAJOS
egyetemes orvosudor.
Lakik: EGYHÁZTÉR
343. sz. a.
Rendel: délelőtt 8—9-ig.
(464.) délután 2—4-ig.
7—20.

Brassói és gácsi
POSTYÓK
Flanel-takarók,
LÓPOKRÓCZOK,
Tricot, Peruvien és Toskin,
mindennemű belésmenűek,
férfi chifon ingek
1:50 1:90 2:20 2:60
minőségekben.
Gyapju alsó ingek,
nadrágok
nagy választékban
SZABÓ LAJOS FIAI czégnél
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
(419) 35.

Arverési hirdetményi kivonat.
A székelyhídi kir. jbiróság, mint te-
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy
Kovács József ügyvéd végrehajthatónak
Fried Ignác és neje végrehajtást szen-
vedő elleni 101 frt 79 kr tőkekövetelés
és járuléka iránti végrehajtási ügyében
az érminályfalvai 626 sz. tjkyben 428
népsorszámmal foglalt beltelkes házra
az árverést 827 frtban ezenell megál-
lapított kikiáltási árban elrendelte és hogy
a fennebb megjelölt ingatlan az 1892.
évi december hó 30-ik napján
d. e. 11 órakor Ér-Mihályfalva község-
házánál megtartandó nyilvános árverésen
a megállapított kikiáltási áron alól is el
adatni fog.
Árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlan becsárának 10%-át vagyis 82
frt 70 krt készpénzben, vagy óvadékké-
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez
letenni.
Kelt Székelyhídon, 1892. évi októ-
ber hó 22. napján. A kir. járásbiróság,
mint tkvi hatóság.
Galambos,
kir. aljárásbiró.
(487.) 1—1.

Addig is, míg

uj nagy szőnyeg-raktárunkat

berendezhetjük, helyszüke miatt leltározásunk előtt mindenféle:

SZŐNYEGEK, butorkelmék

valamint

FÜGGÖNYÖKET

(461)

viaszos vászon, padló-parket és linooleumot

12—

10-20-30 százalékkal olcsóbban árúsítunk.

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA.

Legnagyobb választék:

**Flanelle, posztó,
tricot, selyem, színes**

TÉLI SZOKNYÁKBAN

legujabb izlés szerint,
olcsón, határozott árakhoz

Kardos Lászlónál

KOSSUTH-UTCZA.

Dr. FRÁTER IMRE

speciális gyermekorvos

(a budapesti „STEPHANIA” gyermekkórház volt alorvosa.)

Ajánlja magát a t. közönség pártfogására.

**Lakik: Nagyvárad-utca
2122. szám alatt.**

Rendel a napnak bármely órájában.
(439.) 10—10.

Nagy lakás

a főtér és hatvan-utca sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület

rögtön kiadó.

Felvilágosítást ad TÓTH GYULA vaskereskedő özég.
(396.)

Rickl József Zelmos

DEBRECZEN

AJÁNL:

MAGYAR- és FRANCZIA-COGNACOT,

friss töltésű ásványvizeket u. m. Bikszádi, Bártfai, Czigelkai, Csizi jod, Emsi, Franzensbadi, Gieshübl, Gleichbergi, Halli jod, Ivándai, Karlsbadi, Kissingeni, Rákóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jod, Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ágnes és Stefánia forrás, Paradi, Pülnei, Preblau, Pymonth, aczél, Screbenai (Bosznia), Guber forrás, Levico és Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Rohitschi, Selters, Salvator, Suidschitz, Szolyvai, Szulini és Budai keserű vizeket. — Továbbá: **lenkenze, olajban**

tört mindenféle festékeket

és mindennemű fűszerárúkat.

Kiváló finom:

cukor, kávé, tea és rumokat,

igen jutányos árban.

(3.)

118.

COGNAC
Gzuba-Durozier & Co.
FRANCOZIA COGNACGYÁR
P. H. ROUQUET & Co.
Vendéglátóhely
Ruda és Blochmann Budapest.

(445.)

9—32.

Máriaczei gyomor-cseppek

kitűnően hatnak a gyomor-betegségeknek.

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszerű.



Jelek melyekről a gyomor-betegségek fölismerhetők: étvágytalanság, a gyomorgyengeség, hása lehellet, felújtság, savanyú felbűlés, hasmenés, gyomorgörög, felesleges nyálka-kiválasztás, sárgaság, andor és hányás, gyomorgörög, kemény széklet vagy széklet. — Hatásos gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterheleknél étellekkel és italokkal, giliszták, májgöcsök és hámorrhoidáknál.

Nevezett betegségeknek a MARIACZEI GYOMOR-CSEPPEK évek óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány igazol. Egy palack ára, használati utasítással együtt, 40 kr. Kettős palacké 70 kr. Központi szétküldés BRADY KÁROLY gyógyszerész által, Kromszteben, (Morvaország) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva e szavakkal: Valódiságát bizonyítom. E szalag az én aláírásommal van ellátva.

Valódi MARIACZEI GYOMOR-CSEPPEK kaphatók:

Debreczenben: Mihalojits István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla és Balázs Ödön; Er-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: Vada Ignác, Hadházon: Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban: Sárosy Imre, — Kabán: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál. 431. 6—43

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából Deczember hó 1-től kezdve az összes raktárunkon levő

NŐI RUHASZÖVETEKET,

fekete divat-kelméket is,

SZINES MOSÓ VELEZEKET,

Téli gyapjú nagykendőket,

tricot derék és gyermekruhákat,

valamint

szőnyeget,

butorszöveteket, ágy- és asztal-terítőket, függönyöket,

mélyen leszállított áron árúsítjuk el. 35—

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.